

# European Business School

## 生活報告

科智所 102364210 李宜芳

### 一、EBS 介紹

European Business School 是一間在德國負有盛名的私立貴族學校，在 2015 年的 Financial Times 的排名 Master in Management 上升至第 11 名，學生畢業之後在德國企業之間也相當受青睞。EBS 的課程紮實而豐富，並且重視學生的品德與團隊合作發展，是一間相當優秀的私立學校，由於師資陣容堅強，因此，學費也是歐洲出名的昂貴，因此如果幸運申請



到該校，可以好好把握修課機會，多多利用 EBS 的學習資源。

EBS 有法學院與商學院，法學院位於 Wiesbaden，距離 Frankfurt 市中心約莫 40 分鐘的火車時間，是一個生活機能便利的城市，若課程不多的話，商學院的學生也是會選擇住在 Wiesbaden；而商學院位於 Oestrich-Winkel，是一個鄉下小鎮，田園環境優美空氣清新，是一個適合學習修養身心的好地方，但缺點是生活機能以及交通不便。Oestrich-Winkel 距離 Wiesbaden 火車程約莫 30 分鐘，距離 Frankfurt 則需要一小時以上火車程，且火車除了尖峰時段之外，每一個小時只有一班車，因此若要前往 Wiesbaden 或 Frankfurt 都要預留安排火車時間。前往 Wiesbaden 也可以選擇公車 171 直達市中心，只是要耗時一小時左右。由於交通不便，因此有些人會選擇腳踏車當代步工具，只是若是秋季交

換的學生則不建議購買腳踏車，因為冬天寒風刺骨，你絕對不會想騎出門！

Oestrich-Winkel 是一個盛產葡萄酒的葡萄園小鎮，居民善良純樸，在 EBS 交換期間一定要好好品嚐當地的白葡萄酒，Reissling 是其中最受歡迎的酒款，有機會一定要試試，由於是產地，因此酒質優良價格實惠！

EBS 的校園雖然迷你，但真的非常漂亮，古老的城堡建築與新穎的大講堂坐落在校園兩側，面對著萊茵河河畔，秋天時楓紅落滿地，冬天時河面結霜，春夏時則可以坐在戶外享受陽光。

EBS 的管理課程非常有名，MBA、不動產管理、汽車產業管理都是 EBS 頗負盛名的科系，而我在 EBS 主要選擇的商管相關的 MBA 課程。以下為課程經驗分享與推薦：

- MBA 的行銷學(Marketing)：

該課程非常有趣，我們這一屆在一開始就有一個模擬競賽，第一堂課之前教授就會將討論個案放到 campusnet 上面，請務必事先閱讀。課堂開始之後教授會進行行銷學基本的概略講解，但由於大部分 MBA 的學生都擁有深厚的商管背景，因此很快就會開始分組進行模擬比賽。我們這屆的比賽內容是討論印表機公司的行銷策略，必須從不同的面向進行未來的投資預測以及銷售預測，比賽長度為四季，每一季的預測報告繳交之後，教授會將每一組的公司資料用模擬軟體進行市場競爭分析，將分析結果互相評比名次。比賽相當刺激有趣，可以在這個模擬競賽之中學會與外國同學們進行有效的溝通與合作，並藉由不同的觀點激盪出以往不曾思考過的策略；而比賽結果失利或是獲勝，也會影響下一次的討論氣氛，如何平和、快速的(每場比賽都只有短短的兩個小時左右!)將過去所學集結成策略，將會是很有趣的挑戰。

課程除了模擬競賽之外，也會需要有一個課堂個案報告與考試，雖然有趣，但分量亦相當吃重。這堂課本身即為一個模組，總計 6 ETCS(約相當於台灣的 3 學分)。

- MBA 的策略管理(Strategic Management)：

這堂課與政大科智所開設的創新管理課程頗為類似，每一堂課之前都需要讀完一份個案與指定閱讀文獻，有時候甚至更多，而一周之內會有密集的兩至三堂課，因此時間非常緊湊，往往前一天讀個案至凌晨兩三點才能休息。而教授會在課堂上假設大家都讀過個案了，會不停地詢問同學相關的策略建議，並進行歸納分析。同學們在辯論過程中激盪出來的火花也相當精采，可以聽到很多不同的想法，有時甚至比個案本身還要有趣！除了教授講解個案之外，每一組需要進行個案報告，該報告需要充分理解個案的事實以及相關的理論(教授通常會有指定閱讀文獻)，而報告的個案與理論主題在一開學時就會知道，提早準備時間才不會過於倉促。

除了個案課堂參與、個案報告之外，還有一個閱讀分量相當驚人的期末考，考試內容也都是與課堂所學有關，是一門很紮實的課程，個人相當推薦！

## 二、EBS 的生活及文化交流

初到 EBS，不需要擔心人生地不熟吃虧，因為學校會安排許多的說明會、迎新會，而學生組織 ISR 也會籌辦許多交換學生的聚會，參加幾次之後就可以認識許多各國的新朋友了。而 EBS 的學生雖然優秀，卻不會勾心鬥角(不會出現像是很多學校電影的可怕情節!)，彼此互相幫助，如同一個大家庭，在交換期間可以交到一輩子的知心好友。

秋季交換時，第一個碰到的節慶為中秋節，這時會有一堆亞洲人聚集慶祝，畢竟每逢佳節倍思親，不能夠與家人團圓，至少可以與三五好友聚會一起慶祝以解鄉愁。聚會派對最常使用的方式是請每一位參加者攜帶一樣菜餚或飲料，可以自己下廚大展廚藝，或是帶上一瓶好酒與好友們分享。我們那時候的中秋節派對有來自香港、澳門、蒙古、中國、澳洲華僑、韓國、德國、美國、台灣等不同



國家的人們，菜餚各式各樣，相當有意思。

在EBS交換期間，印象最深刻的活動莫過於EBS Symposium，該活動需事先報名購票，活動為期三天，每一天都會有專車接送，這個部分相當令我大開眼界，因為贊助廠商是Volkswagen，提供最新款的汽車給活動，等於是免費替車商打廣告，算是很成功的商業合作例子。而在演講部分，EBS會邀請業界著名的人士前來演講，PwC、BCG、Mckinsey、Google這些知名企業的經理人或高層人士都在演講之列。



工作坊的部分也非常有趣，只是有些會以全德文進行，德文不夠好的就無法參

加。要注意的是，工作坊也需要上網登記，若沒有事先登記則只能站在門外哀嘆了。

在 Symposium 期間，也會有工作博覽會，合作的廠商會來學校徵才，學生們可以直接和有興趣的廠商面談，若有志在德國找實習或是工作的學弟妹，可以好好把握這



個機會。Symposium 結束的最後一天，會有 ending party，而派對場地之外會有合作的廠商(我們這屆是 smashbox)專門替學生提供上妝服務。EBS 的學校私有酒窖在這段期間也會打開，免費提供高檔的葡萄酒給參會者，若想要在白天的演講結束之後建立社交人脈，可以利用餐會酒會的時間互相交換名片。

除了正規的學校活動，也記得一定要參加 Wiesbaden 最有名的葡萄酒節，在前往黑森地區念書之前，我只知道德國啤酒很有名，但到了當地才發現產地的白葡萄酒驚為天人。而一年一度的

Wiesbaden 葡萄酒節，集結當地的知名酒莊，可以在同一天之內用實惠的價格品嚐到美味佳釀。當地除了白葡萄酒之外，氣泡酒也相當有名，與法國出產的香檳不同，當地的氣泡酒稱為”Sekt”，喝起來就像是它的名稱一般令人心情愉快。除了正統的葡萄酒之外，當地的鮮榨葡萄酒也非常清爽甜美，秋季限定，一定要試試！除了葡萄酒攤販，葡萄酒節還會有 live



band 廣場，表演曲目隨著時間的推移越來越熱門，絕對是體驗德國當地生活最好的活動。



### 三、交換注意事項

剛到 EBS 的時候，學校會有校園導覽以及課程說明會，校園導覽基本上就只是看看 schloss 和 Burg 小小的校園，兩者相距大概 15 分鐘的路程，Schloss 的校園基本上為正規課程使用，而 Burg 主要有電腦室和語言教室，優點是 24 小時全年開放，即使是周日或假日都可以用學生證刷卡進入。而課程說明會主要是提供德國文化概覽介紹，並說明 EBS 的正式生在課堂上會非常積極(畢竟這所學校收費昂貴，當然要好好學習!)，交換生們在 Group Work 時亦須積極投入，否則很容易在互評表上拿到很低的分數。

德國人做事規矩非常多，程序繁瑣，好處是只要按照步驟前進，基本上不太會有差池，壞處是他們步驟過多，行政程序往往耗時許久，特別是在銀行開戶的部分，大家要耐心等待。且德國人一板一眼，若不合規定，只有拒絕的份，絕不通融。

守時的部分，德國鐵路其實很容易誤點，尤其是前一班誤點，導致下一班火車

銜接不上的情況也很常發生，公車在 Oestrich Winkel 的小鎮有時也會憑空消失，加上每小時只有一班公車或火車，提早半小時以上的時間(讓自己有機會改搭火車或是公車去學校)會比較保險的事情，以免讓消失的公車或是誤點的火車害你錯過重要的學校事情！

這邊順帶一提，若課程尚未開始，大家可以先去 EBS 的學生服務中心領取學生卡，該卡片可以在 Rheingua 地區至法蘭克福之間使用，公車、火車、路面電車都可以使用，非常方便，且德國交通費昂貴、查票又勤又嚴，搭車時務必記得攜帶票卡！